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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.1) Zdajacy [...] okresla potozenie r6znych
prezentowanie informacji na podstawie cial niebieskich we Wszech$wiecie.
roznych zrodet informacji geograficzne;j
[...]

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
2

Zadanie 1.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.4) Zdajacy oblicza wysoko$¢ gorowania
prezentowanie informacji na podstawie Stonca w dowolnym miejscu na Ziemi
roznych zrodetl informacji geograficznej w dniach rownonocy i przesilen.

[...]

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.7) Zdajacy wyjasnia przyczyne
prezentowanie informacji na podstawie wystgpowania [...] zaémien Stonca [...].

roznych zrodetl informacji geograficznej

[..].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

C.
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Zadanie 3.1. (0-1)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

[L..]

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoleczno-gospodarczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].
2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Zadanie 3.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodetl informacji geograficznej

[L..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoteczno-gospodarczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A4

Zadanie 3.3. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych Zrodel informacji geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego

(np. uksztaltowanie i rzezbe terenu [...]
na podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny sposob obliczenia spadku terenu i poprawny wynik.
1 p. — za poprawny sposob obliczenia spadku terenu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.
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Przykladowe odpowiedzi

Rozwiazanie |

Pobrano z arkusze24.pl

Dolna stacja znajduje si¢ na wysokosci 700 m n.p.m.

1010 m n.p.m. — 700 m n.p.m. =310 m
a’ +b*=¢?
a’ = (1465 m)* — (310 m)?
a* =2050125 m’

a= 14318 m

310 m
X= T;318m  100%
X =21,65%

Rozwiazanie 11

gdzieb=310m, c= 1465 m

Dolna stacja znajduje si¢ na wysokosci 700 m n.p.m.

1010 m n.p.m. — 700 m n.p.m. =310 m

310 m
X= 265m  100%
x=21,16%

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacii geograficznej

[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech przyrodniczych doliny.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
— Kierunek biegu doliny z SE na NW.

— Przekroj poprzeczny doliny zblizony do litery V.
—  Wystepowanie form skalnych na lewym stoku.
— Zroznicowanie zalesienia (stoki doliny sa bardziej zalesione niz jej dno).

Zadanie 5. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

[L..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoleczno-gospodarczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].
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Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow dotyczacych srodowiska przyrodniczego
i dwoch poprawnych argumentéw dotyczacych zagospodarowania.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentéw dotyczacych $rodowiska przyrodniczego
albo dwoch poprawnych argumentow dotyczacych zagospodarowania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Réznice w srodowisku przyrodniczym

— Na obszarze przedstawionym w polu F7 wystepuje wicksza maksymalna wysokos$¢ n.p.m.
niz w polu D7.

— Obszar przedstawiony w polu F7 jest bardziej zalesiony niz obszar w polu D7.

— Tylko obszarze przedstawionym w polu F7 wystepuja na powierzchni skaty i glazy.

Roznice w zagospodarowaniu:

— Obszar przedstawiony w polu D7 charakteryzuje si¢ obecnoscig zroznicowane)
infrastruktury turystycznej (baza noclegowa, baza gastronomiczna, parkingi, obiekty
sportowe i szlaki), a przez obszar w polu F7 przebiegaja tylko szlaki — turystyczny pieszy
1 rowerowy.

— Tylko przez obszar przedstawiony w polu D7 przebiega droga asfaltowa.

— Tylko na obszarze przedstawionym w polu D7 jest wieza RTV (w poblizu szczytu gory Sokot).

Zadanie 6. (0-1)

[T etap edukacyjny IIT etap edukacyjny

I. Korzystanie z roznych zrodel informacji 1.2) Zdajacy odczytuje z map informacije

geograficznej [...]. przedstawione za pomoca réznych metod
kartograficznych.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw wlasnych dwoch réznych form ochrony przyrody.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
— Rezerwat: Gora Choina.
— Pomnik przyrody: Lipa Siedmiu Braci, Kanciarski Buk, Babi Kamien, Sepik.

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
prezentowanie informacji na podstawie wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
roznych zrodet informacii geograficznej [...]. | Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A, C.
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Zadanie 8.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny

srodowiska przyrodniczego [...]. skorupy ziemskiej, gtbwne grupy i rodzaje
skat [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie calej tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
tupek krystaliczny, C

wapiefi, B

Zadanie 8.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny

srodowiska przyrodniczego [...]. skorupy ziemskiej, gtowne grupy i rodzaje
skat [...].

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnej nazwy struktury skaty oraz poprawne wyjasnienie uwzgledniajace
glebinowg genezg skaly i powolng krystalizacj¢ jej sktadnikow.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy struktury skaly oraz uwzglednienie w wyjasnieniu glebinowej
genezy skaty albo powolnej krystalizacji jej sktadnikow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
jawnokrystaliczna

Przykladowe wyjasnienie

Skata powstaje w wyniku zastygania magmy w skorupie ziemskiej, gteboko pod powierzchnig
Ziemi. W takich warunkach, w odpowiedniej temperaturze, zachodzi powolna krystalizacja
mineratow. Dzieki powolnej krystalizacji powstaje skata zbudowana z duzych, dobrze
widocznych mineratow.
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Zadanie 9.1. (0-1)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy [...] tematyczne;j.

5.2) Zdajacy charakteryzuje [...]
zlodowacenia [...].

[...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce mniejsza liczbe zlodowacen lub wigkszy
stopien denudacji osadéw polodowcowych lub mniej korzystne warunki do akumulacji
osadoéw na obszarze oznaczonym literg X niz w poinocno-wschodniej Polsce.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Obszar oznaczony literg X byl objety jednym zlodowaceniem, a obszar péinocno-
-wschodniej Polski — wszystkimi glownymi zlodowaceniami plejstocenskimi na obszarze
Polski, co sprzyjato nagromadzeniu osadow polodowcowych o wigkszej migzszoSci.

— Na obszarze oznaczonym literg X starsze osady polodowcowe w duzym stopniu ulegly
denudacji, a na obszarze polmocno-wschodniej Polski wystepuja osady, ktore zostaly
naniesione przez lagdolod podczas najmtodszego zlodowacenia i ulegty denudacji w matym
stopniu.

— Ze wzgledu na uksztaltowanie podloza na obszarze oznaczonym literg X istnialy mniej
korzystne warunki do akumulacji osadow polodowcowych niz na obszarze pdtnocno-
-wschodniej Polski, charakteryzujacym sie obecnoscia duzych dolin rzecznych, w ktorych
moglty by¢ gromadzone osady polodowcowe.

Zadanie 9.2. (0-2)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji

i akumulacji wodnej [...], lodowcowej [...].
10.2) Zdajacy [...] okresla cechy
srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy w tabeli albo za uzupelnienie kolumny trzema
poprawnymi nazwami form rzezby.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

cyrk lodowcowy, Karkonosze

rynna polodowcowa, Pojezierze Suwalskie
pradolina, Nizina Mazowiecka
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Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 5.5) Zdajacy charakteryzuje glowne procesy
srodowiska przyrodniczego [...]. wewngetrzne prowadzace do urozmaicenia

powierzchni Ziemi — [...] ruchy skorupy
ziemskiej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnej prawidtowosci.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
Wraz ze wzrostem odlegtosci od strefy ryftowej — potozonej w srodkowej czesci oceanu —
wzrasta wiek geologiczny skal budujacych dno basenu oceanicznego.

Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldwne procesy

prezentowanie informacji na podstawie wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia

roznych zrodetl informacji geograficznej powierzchni Ziemi — wulkanizm, [...] ruchy

[-..] skorupy ziemskiej [...] oraz formy powstate
w ich wyniku.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji

prezentowanie informacji na podstawie i akumulacji [...] lodowcowej [...].

roznych zrodel informacji geograficznej 5.9) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania

[...]. powierzchni Ziemi jako efekt oddzialywania
procesow [...] zewnetrznych dla wybranego
regionu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B3
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Zadanie 13.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg proceséw

srodowiska przyrodniczego [...]. pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,.F, F

Zadanie 13.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
srodowiska przyrodniczego [...]. pogodowych (ruch mas powietrza |[...]

i zjawiska im towarzyszace).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wznoszenie sie powietrza wymuszone obecnoscia
bariery orograficznej, jego ochtadzanie i kondensacje pary wodnej w trakcie wznoszenia.

1 p. — za wyjasnienie uwzgle¢dniajgce wystepowanie bariery orograficznej oraz wznoszenie si¢
powietrza.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowa odpowiedz

Bariera orograficzna wymusza wznoszenie si¢ wilgotnego powietrza. Wraz z wysokoscia jego
temperatura spada adiabatycznie i dochodzi do kondensacji pary wodnej zawartej w powietrzu,
czego skutkiem jest powstanie chmur 1 opadow atmosferycznych.

Zadanie 14. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]

miedzy wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego [...].

3.5) Zdajacy rozpoznaje [...] typ klimatu na
Ziemi [...].

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne przyporzadkowania.

1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Alice Springs — A, Gove — D, Sydney — C
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Zadanie 15. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]

migdzy wybranymi elementami $srodowiska
przyrodniczego [...].

6.3) Zdajacy wyjasnia zroznicowanie
formacji roslinnych na Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawnie uzupehiony rysunek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Od lewej: tundra, lasotundra, tajga, las mieszany

Zadanie 16. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]

mi¢dzy wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego [...].

3.7) Zdajacy wyjasnia na przykltadach
obserwowane przyczyny i skutki globalnych
zmian klimatu na Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawnie uzupeliony model przyczynowo-skutkowy.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
E-A-B

Zadanie 17.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 10.5) Zdajacy charakteryzuje sktadowe
prezentowanie informacji na podstawie bilansu wodnego Polski [...].

roznych zrodet informacji geograficznej

[L..].

Schemat punktowania
I p. — za dwa poprawne argumenty.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Strona 10 z 20



Pobrano z arkusze24.pl

Przykladowe odpowiedzi

— Rzezba terenu w potudniowej Polsce sprzyja wystepowaniu opadow atmosferycznych.
Czestsze niz na pozostalym obszarze Polski sa tam krotkotrwale ulewne opady
i kilkudniowe opady o duzym natezeniu.

— Karpaty i Sudety charakteryzuja sic budowa geologiczng niesprzyjajaca infiltracji wod
opadowych, duzymi deniwelacjami i stokami o duzym nachyleniu, co sprzyja szybkiemu
splywowi powierzchniowemu wody.

— Polnocna Polska charakteryzuje si¢ wysoka jeziornosciag i wystgpowaniem zaglebien
bezodptywowych, sprzyjajacych retencji.

Zadanie 17.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 10.7) Zdajacy wyjasnia przyczyny
srodowiska przyrodniczego, zycia niedoboru wody w wybranych regionach
i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych [...].

powiazan i zaleznosci w systemie czlowiek

— przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnej gtownej przyczyny dla kazdego z dwoch regionow.
1 p. — za podanie poprawnej gtownej przyczyny dla jednego regionu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Kujawy:

— Woystgpowanie niskich rocznych sum opadow atmosferycznych z powodu potozenia
w cieniu opadowym wzniesiefi morenowych Pojezierza Pomorskiego i rowninnej rzezby
terenu, niesprzyjajacej powstawaniu opadow.

Wyzyna Slaska:

— Polozenie na gtownym dziale wodnym Polski, przyczyniajace sie do malej gestosci sieci
rzecznej.

—  Wystegpowanie przepuszczalnego podtoza, sprzyjajacego infiltracji wod powierzchniowych.

Zadanie 18. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

. Wykorzystywanie roznych zrodet 2.15) Zdajacy wyjasnia wspolczesne zmiany

informacji do analizy i prezentowania na mapie politycznej Swiata.

wspotczesnych problemow [...] IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

politycznych. 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Serbia, Indonezja
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Zadanie 19. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 8.5) Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji
demograficznych spoleczenstw. demograficznej lub regresu

demograficznego w wybranych panstwach.
8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny

i konsekwencje migracji ludnosci w réznych
panstwach.

8.7) Zdajacy przedstawia procesy
urbanizacyjne na §wiecie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie,
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

W wigkszosci krajow wysoko rozwinigtych wystepuje niski przyrost naturalny i zachodzi
proces dezurbanizacji, wskutek czego w miastach ubywa ludnosci lub — jak w Paryzu — przyrost
ludnosci jest powolny. W Indiach i Meksyku przyrost naturalny jest wysoki i zachodzi
suburbanizacja, ktora przyczynia si¢ do szybkiego rozwoju miast na plaszczyznie
demograficzne;j.

Zadanie 20. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska

prezentowanie informacji na podstawie geograficzne przedstawione [...] w tabelach

roznych zrodel informacii geograficznej [...].

[...]. 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwaj
demograficzny Polski [...] na podstawie
danych statystycznych [...].

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne przyporzadkowania.

1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
B, A, C

Zadanie 21. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I1. Analiza i wyjasnianie problemow 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj

demograficznych spoteczenstw. demograficzny Polski [...] na podstawie
danych statystycznych [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
Obcigzenie demograficzne grupy ludnosci w wieku produkcyjnym zwickszy si¢ glownie

z powodu wzrostu udziatu ludno$ci w wieku poprodukcyjnym.

Zadanie 22. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia
prezentowanie informacji na podstawie ludnos$ci na Ziemi, wskazujac obszary jej
réznych Zrodel informacji geograficznej koncentraciji i stabego zaludnienia.

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych podobienstw.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Najwigksza gestos¢ zaludnienia wystepuje na wybrzezach obu Ameryk, a wnetrza
kontynentéw sa stabiej zaludnione.

—  Wystgpowanie wysokiej gestosci zaludnienia na obszarach, ktére zostaly najwczesniej
zasiedlone przez Europejczykow.

— Najstabiej zaludnione obszary sa polozone w wysokich szerokosciach geograficznych
i w najwyzszych partiach gor.

— Na obu kontynentach wyst¢puje anekumena.

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyjasnianie problemow 8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny

demograficznych spoteczenstw. 1 konsekwencje migracji ludnosci w roznych
panstwach.
8.9) Zdajacy charakteryzuje strukture
etniczng i narodowosciowa ludnos$ci $wiata.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.
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Zadanie 24.1. (0-2)

IV etap edukacyjny
I1. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

8.11) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie
religijne ludnosci Swiata [...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie jednego wiersza w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Nigeria, 4
Egipt, 1

Zadanie 24.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany

w strukturze zuzycia energii postepujace
wraz z rozwojem gospodarczym |[...].

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodetl informacji geograficznej

[..]

Schemat punktowania
l p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
2, Republika Poludniowej Afryki

Zadanie 25.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powiazan i zaleznosci w systemie czlowiek
— przyroda — gospodarka.

9.8) Zdajacy wskazuje wpltyw czynnikoéw
lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
[...] wybranych branz.

12.3) Zdajacy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobow
naturalnych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
— baza surowcowa (elektrownia cieplna)

— sprzyjajace warunki wietrzne na zwatowisku kopalni odkrywkowej (elektrownia wiatrowa)
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Zadanie 25.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczacych | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | wystepowania podstawowych zasobow
powiazan i zalezno$ci w systemie cztowiek | naturalnych [...].

— przyroda — gospodarka. 12.4) Zdajacy poréwnuje [...] strukture
produkcji energii elektrycznej w Polsce

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
F, wegiel brunatny

E, wegiel kamienny

D, woda

Zadanie 26. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary
[...] gospodarki cztowieka[...]. wystepowania podstawowych zasobow

naturalnych [...].

12.10) Zdajacy wskazuje glownych
partneréw handlowych oraz kierunki
geograficzne i strukturg towarowg wymiany
mi¢dzynarodowej Polski.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
wegiel brunatny, B

wegiel kamienny, A

Zadanie 27. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany
[...] gospodarki cztowieka [...]. w gospodarce Polski spowodowane jej

restrukturyzacja i modernizacja po 1990 r.
12.10) Zdajacy wskazuje gtownych
partnerow handlowych oraz kierunki
geograficzne i strukturg towarowg wymiany
mi¢dzynarodowej Polski.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzasadnienie uwzgledniajace mozliwosé dostaw gazu ziemnego z roznych
panstw lub regionéw.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Najwiekszym dostawcg gazu ziemnego do Polski jest Rosja, z ktorej sprowadzamy ten
surowiec gazociggiem. Uruchomienie gazoportu umozliwia dostawy skroplonego gazu
ziemnego drogg morska, co pozwala sprowadzac¢ to paliwo gazowcami m.in. z Norwegii
i z krajow potozonych nad Zatoka Perska.

Zadanie 28.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.9) Zdajacy uzasadnia roznice ilosciowe
[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | [...] produkcji przemystowej na roznym
powiazan i zalezno$ci w systemie cztowiek | poziomie rozwoju gospodarczego [...].

— przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
B., E.

Zadanie 28.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | wystepowania podstawowych zasobow
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek | naturalnych [...].

— przyroda — gospodarka. 12.5) Zdajacy wskazuje dziedziny produkc;ji
dynamicznie si¢ rozwijajace.

12.6) Zdajacy przedstawia zmiany

w gospodarce Polski spowodowane jej
restrukturyzacja i modernizacja po 1990 r.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,P,F
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Zadanie 29.1. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I. Wykorzystanie r6znych zrodel informacji | 2.3) Zdajacy opisuje glowne obszary [...]
do analizy i prezentowania wspolczesnych chowu zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich
problemow [...]. zroznicowanie przestrzenne.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Region A:
— Skape opady atmosferyczne w klimacie zwrotnikowym skrajnie suchym.

— Brak naturalnych terenéw trawiastych.

Region B:
— Obszar jest poro$niety wilgotnym lasem réwnikowym.

—  Wystepowanie muchy tse-tse.
Region C:

— Wysokie opady na Wyzynie Abisynskiej sprzyjajace zasobnosci pastwisk.
— Wystepowanie sawanny stanowigcej naturalny obszar pastwiskowy.

Zadanie 29.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystywanie roznych zrodet 2.3) Zdajacy opisuje gtowne obszary upraw
informac;ji do analizy i prezentowania [...] na $wiecie, wyjasnia ich zroznicowanie
wspotczesnych problemow [...] przestrzenne.

gospodarczych [...].

Schemat punktowania
I p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A — palma daktylowa, B — maniok

Zadanie 30. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

. Wykorzystywanie réznych zrodet 2.1) Zdajacy klasyfikuje pafistwa na
informacji do analizy i prezentowania podstawie analizy wskaznikow rozwoju [...]
wspotczesnych problemow [...] gospodarczego [...].

gospodarczych [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 31. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy
srodowiska przyrodniczego [...] rolnictwa na swiecie.

i gospodarki cztowieka [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzasadnienie uwzgl¢dniajace wigkszg powierzchnie zasiewow i wigksze
zbiory zb6z w Kanadzie niz w wymienionych krajach europejskich.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Kanada posiada duzo wigksza powierzchni¢ zasiewow zboz niz wymienione kraje europejskie,
a wiec zbiory zboz sa wyzsze. W zwiazku z tym nie ma potrzeby ponoszenia kosztow wzrostu
intensywnosci produkcji rolnej np. poprzez wyzsze zuzycie nawozow sztucznych.

Zadanie 32. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
srodowiska przyrodniczego [...] przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i gospodarki cztowieka [...]. i czasowe migdzy wybranymi elementami

srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego oraz dokonuje ich
weryfikacji, wykorzystujac mapy tematyczne.
10.9) Zdajacy wyjasnia wystgpowanie gleb
strefowych 1 niestrefowych w Polsce.

IIT etap edukacyjny

6.2) Zdajacy podaje przyczyny zroznicowania
W rozmieszczeniu wybranych upraw [...].
7.3) Zdajacy opisuje, na podstawie map
tematycznych, najwazniejsze cechy
gospodarki regionow geograficznych Polski
oraz ich zwiazek z warunkami
przyrodniczymi.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
zyto, pszenica, pszenica
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Zadanie 33. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I1I. Proponowanie rozwigzan problemoéw 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
wystepujacych w srodowisku srodowiska przyrodniczego [...] na
geograficznym [...]. podstawie map [...].

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]
mi¢dzy wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
oraz dokonuje ich weryfikacji,
wykorzystujac mapy tematyczne.

5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji [...]
wodnej [...].

5.8) Zdajacy opisuje wpltyw budowy
geologicznej i dzialalnosci cztowieka na
grawitacyjne ruchy masowe [...].

Schemat punktowania

2 p. — za wskazanie dwoch niekorzystnych lokalizacji i poprawne uzasadnienie zagrozenia dla
kazdej z nich.

1 p. — za wskazanie jednej lub dwoch niekorzystnych lokalizacji i poprawne uzasadnienie
zagrozenia dla jednej z nich.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne/przykladowe odpowiedzi

Numer 1

Lokalizacja osiedla na stromym stoku, co — przy fliszowej budowie geologicznej terenu —
zagraza osuwiskami mogacymi niszczy¢ zabudowania.

Numer 3
Lokalizacja osiedla na terasie zalewowej. Przy wyzszych stanach wody istnieje duze zagrozenie
podtopieniami i zalaniem osiedla wodg.

Zadanie 34. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]
roznych zrodetl informacji geograficznej mi¢dzy wybranymi elementami $rodowiska
[-..] [...] spoteczno-gospodarczego [...].
9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie
ustug materialnych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny argument.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.
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Przykladowe odpowiedzi

— Mata rola gornictwa i przemystu ciezkiego, co przyczynia sie¢ do niewielkiego udzialu
w przewozach towaréw masowych, transportowanych gltéwnie koleja.

— Duzy udzial przemystu high-tech, ktory ze wzgledu na asortyment produkcji i czynniki
lokalizacji korzysta przede wszystkim z ustug transportu samochodowego.

— Duzy udzial matych i $rednich przedsigbiorstw (i niewielkie odleglosci miedzy nimi),
co czyni transport samochodowy bardziej optacalnym.

Zadanie 35. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
[...] gospodarki cztowieka [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]

mi¢dzy wybranymi elementami $rodowiska
[...] spoteczno-gospodarczego |[...].

9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie
ustug materialnych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.13) Zdajacy wyjasnia zmiany zachodzace
w kierunkach i natezeniu ruchu osob

i towarow [...].

2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy
gospodarki morskiej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C.,D.

Zadanie 36. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystywanie roznych zrodet 2.16) Zdajacy wyjasnia na wybranych
informacji do analizy i prezentowania przyktadach (w skali [...] regionalnej [...])
wspotczesnych problemow [...] przyczyny procesow integracyjnych iich
politycznych. skutki gospodarcze, spoteczne i polityczne.

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
2, Estonia
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